

北方地区已经迎来初雪，但得益于高速发展的生鲜贮运、物流技术，人们仍然可以在严冬里品味来自南国的甜蜜。吃着香甜丝滑的“固体版杨枝甘露”、风味独特的榴莲千层时，很多人可能都会想到明代航海家郑和率船队七下西洋、贯通陆海丝绸之路的佳话。究竟哪些水果算是“郑和优选”？是近年来成为餐桌新宠的榴莲、菠萝蜜，还是较早为人熟知的菠萝、芒果？

哪种热带水果是『郑和优选』

？



《菠萝菊蟹》清 任伯年

对更常见的菠萝，可能是我国原产或者比较早传入的水果。菠萝蜜应该和榴莲一样，是近年来从东南亚进口的水果。其实，二者来到中国的顺序恰好与这一观点相反。

菠萝蜜在学界的正名是“波罗蜜”，来自梵语“到彼岸”的音译。它原产于印度，在当地的栽培时间达3000年-6000年。菠萝蜜的外形和榴莲颇为相似，果形硕大，但果皮上不像榴莲长满尖刺，而是覆盖着密密麻麻的小凸起。在植物分类学里，菠萝蜜属于桑科，榴莲属于锦葵科。和同为桑科的桑葚一样，菠萝蜜的果实也是由许多个独立的小果实聚合成长的。

菠萝蜜传入中国的历史悠久，据传可以追溯到南朝萧梁时期。明末清初学者屈大均著《广东新语》中记述：“波罗树，即佛氏所称波罗蜜，亦曰优钵罗。其在南海庙中者，旧有东西二株……萧梁时西域达奚司空所植，百余年物也。他[处]所有，皆从此分。”其实，南海神庙的两棵古菠萝蜜树并不是我国唯一的菠萝蜜起源。元明时期，关于菠萝蜜的记载大幅度增加，它们自南亚、东南亚漂洋过海，引种到中国的广东、广西、云南、台湾等地。

菠萝原产于美洲热带地区，正名“凤梨”，还有露兜子、黄梨等别名，约在明清之际由葡萄牙传教士从巴西带到澳门，扩散到岭南各地种植。因为果实顶部的叶形如凤尾，果肉口感有点像梨，得名“凤梨”。清代《台湾府志》里，形象地描写这种特产水果：“凤梨通体成章，抱干而生；叶自顶出，森若凤尾。其色淡黄，其味酸甘。”由于凤梨和菠萝蜜外形有点相似，“菠萝”的名字也逐渐用在它的身上，《闽杂记》记载了当时的民间地区的说法：“波罗蜜，天波罗也；黄梨，地波罗也。”“天”与“地”之名，可能和这两种水果的植株高度差异有关。

西天取经带回芒果？

在植物界，芒果的正名是“杧果”，但人们习惯写成“芒”。传说它来到中国的时间比“郑和优选”还要早，是唐代玄奘取真经时一并带回的。

(据《北京青年报》，文：瑶华)

百余件套海昏侯墓展品亮相北京

“海昏侯：身历王帝民侯，墓藏大汉风云”展览近日在北京路县故城遗址博物馆开幕。展览展出108件/套海昏侯墓文物及展品，以“南侯国-北郡县”跨地域对照视角，系统解读汉代郡国并行制度。

路县故城遗址公园是北京首个“馆园一体”开放运行的遗址公园，今年6月对公众开放。

本次展览是公园开放以来的首个主题临展，展品包括金器、玉器、青铜器等。

本次展览一大亮点是“南侯国”(海昏侯国)与“北郡县”(路县故城)同时代、跨地域、在地性的遗址对照。海昏侯国作为西汉列侯封国，紫金城都城格局完整，刘贺墓出土的金器、礼器、儒家典籍，尽显列侯自治的特权与文化风貌。路县故城作为中央直辖区，城址规整，出土多为民用陶器。

展览共分为“海昏侯国”“郡国集权”“汉风生活”“守望文明”四个单元，构建“中央-地方”的叙事框架，通过文物还原汉代中央集权制度下的郡国并行制度，诠释中华文明多元一体。

展览中，20余件/套珍贵文物是出土修复后第一次来北京展出，涵盖“李姬家”铭文青铜豆形灯等10余种器物，这些文物不仅揭示了海昏侯国的生活图景与经济制度，也印证了汉代王侯的礼仪制度。

展览还呈现近10年文物保护与学术研究成果，将考古技术与学术突破转化为可感知的展览内容，展现“活态考古”的前沿价值。

(据中新网)

◎策划 梁学东 尤允庆 记者 李硕

今年七月，本报刊发题为《汉藏情缘：一位内蒙古司机的七年报恩》的报道，揭开了张云国隐藏许久的秘密。此后，张云国所在的工作单位包头市公交运输集团迅速行动起来，一场从个人善举到集体接力的爱心长征，在内蒙古草原与甘南藏区之间续写新篇。



本报往期报道



一个孩子收到学习用品，露出开心的笑容。

秘密揭晓 个人善举引发集体响应

今年九月初，包头市公交运输集团会议室内，一场特别的动员会正在举行。大屏幕上滚动播放着张云国与藏族孩子七年间来往的信件和照片，很多司机在观看后都禁不住流下了眼泪，一个隐藏了7年的秘密终于被揭开。

2018年7月，包头市公交运输集团驾驶员张云国在执行前往甘南的客运任务时，于扎尔那地区遭遇突发泥石流，车辆深陷泥潭。危急时刻，当地藏族同胞自发赶来，奋力将客车拖出险境，且坚拒任何报酬。这份恩情被张云国深深铭记。

脱险后，张云国在清洗车辆时，遇到了眼神清澈的藏族男孩更日。孩子帮他清洗车辆后，怯生生地表达了对保温杯的喜爱——因为自己家离学校远，更日带的水在午后就凉了。张云国了解到更日家境贫寒，还有弟弟，面临辍学困境，当即将保温杯和200元钱塞

给了孩子。自此，张云国许下承诺，开始长达七年的默默守护。他定期汇款为更日支付学费，除寄送衣物、学习用品，还寄去一部手机以便联系。七年，两千五百多个日夜，张云国用自己并不丰厚的收入，无声地托举着更日兄妹三人求学的梦想。这份托举更是一个家庭乃至一个村落对未来的希望。而这份深沉的情谊，张云国从未向身边人提及。直到张云国退休前，这个故事才被市公交运输集团公司办公室主任郭腾跃知晓，深受感动的郭腾跃又将张云国的善举告诉了更多人。

“老张一个人默默坚持了七年，现在该我们接过这个接力棒了。”郭腾跃将这份大爱向上级领导汇报。于是，市公交运输集团当即决定由公司接过张云国的爱心接力棒，去资助更多需要帮助的孩子，将这份爱延续下去。

深一度



市公交运输集团工作人员带着大批物资抵达甘南



市公交运输集团为甘南藏区居民送上爱心物资

千里奔赴 爱心车队驶向甘南藏区

九月的甘南，层林尽染。当挂着“汉藏一家亲”横幅的爱心车队驶入扎尔那地区时，温暖同时传递开来。

“我们经过前期准备，共筹集到过冬棉衣、羽绒服等衣物220余件，书包、文具等学习用品160余件，棉被10床。这只是开始，后续我们会持续关注这些孩子们。”市公交运输集团吉运公司副总经理李彤说。

当公交公司的爱心车辆抵达，更日和弟弟妹妹早已等候在现场，当他们穿上新棉衣，拿到了心心念念的新文具，脸上洋溢出幸福的笑容。他悄悄告诉张叔叔，“同学们都很羡慕我，有这么多好心人关心我们。”

大家将爱心物资卸下，又让更日将周边村落需要帮助的孩子集结起来，逐一将爱心物资分发到孩子们的手中。“我有新书包啦！”“今年冬天能穿新棉衣啦！”……现场，孩子们那激动的心情，兴奋地互相交流起来。

7月托举，让更日和弟弟妹妹有了一个稳定的学习环境。几个孩子也很争气，学习成绩十分优异。如今，更日有了一个明确的目标，“我要考上大学，回馈张叔叔，回馈社会上帮助我们的这些好心人。”这个曾经连保温杯都视为奢侈品的藏族男孩，在爱的滋养下茁壮成长。

“张师傅的这份爱让我们很感动，知道他其实一直希望能有更多的力量去帮助这些孩子，所以，在今年张师傅退休前，我们举行了这次爱心互助行动，并决定将爱心接力棒接下来，由集团公司开展长期帮扶，让更日和他身边那些需要帮助的孩子能够拥有一个温暖的学习和生活环境。”李彤说。

车轮驶过千里路，爱心架起连心桥。张云国这位普通的公交车驾驶员，用默默无闻的坚持，在辽阔的内蒙古草原与遥远的甘南藏区之间，悄然编织了一段跨越地域、温暖人心的汉藏民族情缘。而包头市公交运输集团也将继续用实际行动践行“守望相助、团结奋斗”，以铸牢中华民族共同体意识为主线，同心共育“石榴籽”，让汉藏情谊在温暖的传递中愈发深厚，也让民族团结的种子在孩子们心中生根发芽。

(本版图片由市公交运输集团提供)

跨越千里 他们完成集体爱心接力

从一个人到一群人